

《守岛人》在京研讨 树立平凡崇高的叙事美学新标杆 为英模人物电影创作开拓新路径

■文/本报记者 李霆钧



日前,电影《守岛人》观摩研讨会在京举行。电影界专家、学者在大银幕上欣赏了这部根据时代楷模王继才和爱人王仕花真实事迹改编而成的诚意之作,并给予了影片较高的评价。

专家表示,《守岛人》用现实主义精神和浪漫主义情怀观照生活,对典型人物和生活状态、精神状态进行了平实、真实的艺术再造,内化于心、外化于情,树立起平凡而崇高的叙事美学新标杆。

专家同时表示,《守岛人》精心、精彩地塑造了典型环境中的典型人物,书写了奋斗人生的一个平民英雄史诗,用真诚地讲述、真挚的情感,带给观众最真切、最动人的感动,是英模题材影视创作、国防题材影视创作、现实题材影视创作的突破。

该片将于6月18日全国公映。

接地气、聚人气、有朝气、弘正气

观影后,中国电影制片人协会理事长、原八一电影制片厂厂长明振江被王继才、王仕花的事迹和牺牲奉献精神所感动,同时也被摄制团队所感动,表示深入生活、扎根生活的创作态度和精神,以及对英模人物的热爱,并把这种热爱投入到创作中的精神,值得肯定。

对于影片,明振江认为,用电影的形式弘扬时代楷模、树立先进典型,是必不可少的,但英模人物的事迹拍成文艺作品往往容易“概念化”。《守岛人》实现了英模人物影片的突破与发展,把道德层面的表彰转化为艺术层面的再现,内化于心、外化于情。

同时,影片用现实主义精神和浪漫主义情怀观照生活,对典型人物和生活状态、精神状态进行了平实、真实的艺术再造,通过描写守岛人来描绘、探求人生的意义和价值,为英模人物电影创作开拓了一条新路径,是一部接地气、聚人气、有朝气、弘正气的优秀作品。

中国文联原副主席仲呈祥表示,电影人要为时代画像、为时代立传、为时代明德,艺术家都应该将艺术追求融入这个为时代“鼓与呼”的历史潮流中。整个观影过程,仲呈祥始终“在培根铸魂之中,在启智润心之中”。他表示,《守岛人》让我们通过一个平凡而伟大的王继才艺术形象,培育中华民族之根,铸中华民族伟大复兴中国梦的实现之魂。

北京师范大学文艺学研究中心主任王一川认为,影片尽情发掘一个单一而重复故事背后的立体内涵,将小家、大家、国家、自然状态、社会、个人生存、严酷环境以及理想主义元素进行连接,充满了立体多元的内涵,着力

《守岛人》在京研讨

感,有成长和变化的过程,可以与观众形成更大的共情。而片尾他对于父母、儿女、亲友表达的亏欠,是人性的闪光与升华,也是与观众形成的最大共情。他认为,英模人物的塑造要有艺术智慧和艺术手段,把艺术追求充分展现出来,电影创作才会不断攀升新的高度,真正无愧于时代。

仲呈祥称赞导演陈力真正笃行并且践行“深入生活、深入人民、深入民心”这一最根本、最牢靠的创作方法,努力走进王继才的心里,去感受王继才,然后调动自己的电影、语言和自己的创作才华,为这样一个平凡而伟大的人物谱写他的心灵史,谱写他的精神史。正因为如此,一个活生生的王继才才树立在我们面前。

北京电影学院党委副书记、副院长胡智锋在观影过程中想到了海明威的著作《老人与海》,并认为影片将主人公赋予了“中国精神、新时代精神和中国共产党精神”,是中国电影人奉献给世界的一个顶天立地的新时代中国形象。他表示,思想张力、情感张力和艺术张力,共通形成了影片巨大冲击力的根源,在大小之间、悲喜之间、情理之间,带给观众由衷的感动。

电影卫星频道节目制作中心节目部主任董瑞峰则联想到了《鲁宾逊漂流记》,影片着重描写了人与自己内心的矛盾,从一开始的挣扎与矛盾,到心甘情愿去荒岛坚守,影片把王继才内心深层次的内容描写得非常到位。

原八一电影制片厂文学部研究室主任张东认为,刘烨表演的准确度非常高,在犹豫眼神的背后,是孩子般的天真,以及发自内心的快乐。她表示,英模人物不是一天想着“我怎么奉献”,而是有独特的快乐感,刘烨将这种感觉诠释得很到位。

“真实”实现英模题材电影新突破

《守岛人》根据王继才、王仕花的真实事迹改编,导演陈力在创作时坚持以“真”为核,用真诚的讲述、真挚的情感,带给观众最真切的感动。

中国文联原副主席、文艺评论家李准认为,《守岛人》是英模题材影视创作、国防题材影视创作、现实题材影视创作的突破。“每个时代都有自己的英模,每个时代的时代精神都集中体现在有代表性英模的思想和行动上,英模是一个时代的精华,也是一个时代精神的聚焦点。”他说,“影片用真实的方法写了一个平凡英雄的崇高,深入人物内心,表现他的生存状态,在真实的环境与人物关系间,描写了他一次次真实的艰难选择。影片没有说教,也没有摆任何的功劳簿,而是靠环境的真实、氛围的真实、人物性格的真实来诠释他的行动逻辑。”

明振江认为,该片充分利用现代电影语境,用影像讲故事,用真情感染人,叙事流畅、画面清晰、节奏明快、台词精炼。例如王继才奔跑着挥舞红旗的镜头,使影片在动态、动感中加快了节奏,让观众感觉到王继才心中有信仰,脚下有力量。

电影频道节目中心主任曹寅表示,《守岛人》用精湛的人性思考、精到的艺术观照和精湛的艺术表达,用饱含深情的现实主义笔触,为观众勾勒一种远在天涯海角,却又可触可及的人物和故事,实现了主旋律题材,或者英雄劳模题材影片的思想性、艺术性的高度融合,使我们在观影的余韵当中感受到了像浪涌般袭上心头的共产党人的伟大的精神力量。

他认为,影片叙事风格比较稳健,人物的情感塑造比较浓厚,可以说高潮迭起,但是舒缓有序,张弛有度,实现了电影的抓心的紧张感和人的观影心态的有机结合,显示出电影高超的艺术和电影导演对于电影艺术语言的把控度,也是中国电影人的一种电影的自信力和电影本身给人的创造力和冲击力。

《文艺报》艺术部主任高小立表示,普通人的精神面貌,他们精神世界的伟大才是我们这个民族的精神面貌,才是民族的魂。将普通人作为拍摄素材,从凡人写起,写出一个不平凡的平凡,同时使用艺术化的镜头语言而非新闻语言进行表达,都是《守岛人》带给英模人物题材电影的突破与创新。

挖掘小家与大家之间血肉相连的关系。他表示,《守岛人》树立起平凡而崇高的叙事美学新标杆,是一部具备艺术观赏价值的优秀作品。

中央广播电视总台央视网总编辑唐晓艳认为,影片展现了32年坚守初心,这是长久坚守的“孤独寂寞冷”,我们能想到一夫一妻、三条狗、两双手,在一块巴掌大的海岛。但这里面有无边无际的海,无限宽广的胸怀,还有深情和爱,这个爱有家国情怀、有兄弟情谊,也有夫妻之爱,传递出感动与正能量。

国防大学军事文化学院教授詹庆生表示,影片虽是小题材、小故事,但是有着大格局、大情怀。这个“大”是指他的精神性和崇高性,王继才是人民的楷模,是时代的楷模,也是时代的英雄。在如今的时代和社会,不仅仅需要物质财富的创造,也需要精神财富、精神价值的创造和引领,“守岛人”守的不是一个岛,而是一种精神和一种信念。

为平凡而伟大的人物 谱写心灵史、精神史

电影《守岛人》精心、精彩地塑造了典型环境中的典型人物,书写了奋斗人生的一个平民英雄史诗,守岛夫妻也书写了人世最为宝贵的大爱、大情、大勇、大义。在专家看来,影片着重表现夫妻情、父子情、父女情、战友情等,用情感的张力把人物在情感上、情绪上串联起来,充满了生活的阳光和乐趣,也是奋斗人生塑造灵魂的精神写照。

中国电影评论学会会长饶曙光表示,王继才人物形象的丰富性和立体性,为影片奠定了非常好的基础。人物塑造有很强的代入



《1921》剧组推介

上海国际电影节「中国影视之夜」举办

播电视总台和上海市共同努力下,上海国际电影节品质不断提升,赢得广泛好评。衷心希望广大影视机构、影视人通过上海国际电影节平台,通过“中国影视之夜”舞台,深化交流、扩大合作,共同推动中国影视在新时代再创新奇迹,共同谱写无愧于祖国和人民的辉煌篇章。

今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划开局之年,影视行业主旋律题材作品相继涌现,一大批优秀的影视佳作等待封。基于这一背景,本届“中国影视之夜”盛典设置了“礼赞”、“时代”、“逐梦”三大主题和篇章。演员刘敏涛、陶虹和王宝强分别作为三个篇章的讲述人发表了精彩的主题讲述。

“礼赞”篇重点推介讲述反映中国共产党百年风雨历程的优秀作品,包括电影《1921》、《望道》和总台出品的重磅剧集《大决战》、《中流击水》等多部革命历史题材影视作品。

中共一大旧址是电影《1921》的重要呈现场景。推介现场,中共一大纪念馆专业讲解员李欣瞳成为了该片的特别见证人,现场讲解建国后中共一大旧址寻找、确立的曲折历史和个人在工作中遇到的难忘故事,令人感动不已。

“时代”篇关注了一批批观照当下、记录时代精神的作品,讲述申纪兰、袁隆平、屠呦呦等8位功勋人物故事的人物传记剧《功勋》,军旅题材剧《和平方舟》和90后青春奋斗题材影片《大城大楼》在这一环节得到了推介。

“逐梦”篇则将焦点投射到一批具有开拓意识的创新题材佳作上,从奇幻战争电影《图兰朵》到国漫电影《杨戬》、《白蛇2》,再到总台出品的动画电影《新大头儿子和小头爸爸4》,展现出“中国影视之夜”对中国传统文化、中国故事在影视领域不断传承创新的支持与鼓励。

除精彩内容之外,本届“中国影视之夜”还在诸多方面进行了升级。场景方面,新增的红毯环节特别设置了“影视十重门”门廊,创意呈现影视介质从4:3到16:9的演变。此外,总台在中国影视之夜举办地——上海国际传媒港架设两路8K超高清摄像机,搭建8K切换台,首次实现外场5G+8K信号的集成制作与包装切换。

本次“中国影视之夜”还发布了《2020-2021中国影视白皮书》,全面梳理影视行业发展现状,客观反映中国影视行业的发展轨迹,理性探寻中国影视产业的发展规律和发展方向。此外,为了继续深化落实中央广播电视总台与上海市人民政府战略合作框架协议,总台上海总站分别与华夏电影发行有限责任公司和上海大学上海电影学院宣布启动战略合作伙伴关系。

周慧琳在致辞中指出,在中央广



《1921》剧组推介